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ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗΣ & ∆ΙΑΙΤΗΣΙΑΣ 

Ε∆ΡΑ: Πλατεία Βικτωρίας 7, Αθήνα 10434  210 88 14 922   210 88 15 393   info@omed.gr 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: Πολυτεχνείου 21,  Θεσσαλονίκη  54626  2310 517 128  2310 517 119 

 

∆ΙΑΙΤΗΤΙΚΗ  ΑΠΟΦΑΣΗ 

36/2002 

«Για τη ρύθµιση των όρων αµοιβής και εργασίας των υποδηµατεργατών-τριών 

όλης της χώρας» 

 

1. Με την υπ’ αρ. πρωτ. 039/11.7.2002 αίτησή της, η Οµοσπονδία Εργατοϋπαλλήλων 

Κλωστοϋφαντουργίας, Ιµατισµού, ∆έρµατος Ελλάδας, αφού αποδέχθηκε την 

πρόταση Μεσολάβησης του Μεσολαβητή κ. Θ. Κουτρούκη, η οποία απερρίφθη από 

το σύνολο των ενεχόµενων στην παρούσα εργοδοτικών οργανώσεων, ζήτησε την 

παροχή υπηρεσιών ∆ιαιτησίας, ώστε να υπάρξει και για το έτος 2002 συλλογική 

ρύθµιση εργασίας για τους όρους αµοιβής και εργασίας των υποδηµατεργατών-τριών  

όλης της χώρας.   

2. Σύµφωνα µε τα οριζόµενα από το άρθρο 16 του Ν. 1876/90 και από τον Κανονισµό 

Καταστάσεως Μεσολαβητών – ∆ιαιτητών, στις 17.7.2002 η Βασιλική 

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ επιλέχθηκα µε κλήρωση, που διεξήχθη ενώπιον των νόµιµα 

εξουσιοδοτηµένων εκπροσώπων των µερών,  ∆ιαιτητής,  προκειµένου να επιλύσω 

την ανωτέρω συλλογική διαφορά εργασίας.   

3. Στις 18.7.2002 ανέλαβα τα καθήκοντά µου. Προκειµένου να εξετάσω τις εκατέρωθεν 

απόψεις και να καταλήξω στην Απόφασή µου, κάλεσα εγγράφως τα ενεχόµενα µέρη 

(ΟΕΚΙ∆Ε,  Ελληνικό Σύνδεσµο Εξαγωγέων Βιοτεχνών Βιοµηχάνων Υποδηµατοποιών 

Ελλάδος, Οµοσπονδία Βιοτεχνών Υποδηµατοποιών Ελλάδος, Σύνδεσµο 

Υποδηµατοποιών Βορείου Ελλάδος) σε κοινή συνάντηση, που µετά από συνεννόηση 

µε τα µέρη συµφωνήθηκε να γίνει, στις 22.7.2002 και ώρα 19.00. 
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4. Στις 22.7.2002 πραγµατοποιήθηκε η κοινή συνάντηση, στην οποία προσήλθαν όλοι 

οι   νοµίµως εξουσιοδοτηµένοι εκπρόσωποι και των δυο πλευρών.     

5. Στην κοινή συνάντηση της 22.7.2002 οι εκπρόσωποι των µερών εξέθεσαν  διεξοδικά 

τις απόψεις και τα επιχειρήµατά τους για την υπό κρίση συλλογική διαφορά.  

ΚΑΤΟΠΙΝ  ΤΩΝ  ΑΝΩΤΕΡΩ,  ΑΦΟΥ:  

• ∆ΙΑΠΙΣΤΩΣΑ την αποτυχία των απευθείας διαπραγµατεύσεων και της 

Μεσολάβησης για την κατάρτιση Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις των άρθρων 13, 14 και 15 του Ν. 1876/90,  

• ΜΕΛΕΤΗΣΑ όλα τα πορίσµατα, έγγραφα, εξουσιοδοτήσεις, στοιχεία και πρακτικά 

που συγκεντρώθηκαν κατά το στάδιο της Μεσολάβησης και της ∆ιαιτησίας και 

• ΕΛΑΒΑ  ΥΠ’ ΟΨΙΝ τα ακόλουθα : 

     

α.  τις διεκδικήσεις και τις προτάσεις της πλευράς των εργαζοµένων, όπως 

αυτές διατυπώθηκαν στην αρ. πρωτ. 97/23-05-2002 αίτηση Μεσολάβησης προς τον 

Ο.ΜΕ.∆. και στο από 17.12.2001 έγγραφο καταγγελίας της από 12.6.2001 ΣΣΕ από 

την ΟΕΚΙ∆Ε, µε συνηµµένο το «Νέο Σχέδιο της Κλαδικής Συλλογικής Σύµβασης 

Εργασίας 2002 των εργαζοµένων υποδηµατοποιίας και συναφών επαγγελµάτων όλης 

της χώρας», 

β. τις θέσεις και τις αντιπροτάσεις των εδώ ενεχόµενων εργοδοτικών 

οργανώσεων και ειδικά τις θέσεις του Ελληνικού Συνδέσµου Εξαγωγέων Βιοτεχνών 

Βιοµηχάνων Υποδηµατοποιών Ελλάδας, όπως αυτές κατατέθηκαν στο Μεσολαβητή  

κ. Θεόδωρο Κουτρούκη και στη συνέχεια σε µένα µε το από 26.6.2002 υπόµνηµα 

του ΕΛΣΕΒΒΥΕ, µε θέµα την κλαδική ΣΣΕ υποδηµατεργατών –τριών έτους 2002.    

γ. τη ΣΣΕ της 12ης Ιουνίου 2001, για τους όρους αµοιβής και εργασίας 

υποδηµατεργατών –τριών έτους 2001 και τις συναφείς προηγούµενες συλλογικές 

ρυθµίσεις, 

δ.  την µε αρ. πρωτ. 1412/3.7.2002 Πρόταση Μεσολάβησης του Μεσολαβητή          

κ. Θεόδωρου Κουτρούκη, τις εκεί προτεινόµενες µισθολογικές και λοιπές ρυθµίσεις, 

καθώς και το αντίστοιχο σκεπτικό της, 
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ε.  τις τελικές θέσεις και τις προτάσεις των µερών, όπως αυτές αναπτύχθηκαν 

στην κοινή συνάντηση ∆ιαιτησίας της 22.7.2002 και καταγράφηκαν συνοπτικά στο 

οικείο Πρακτικό.  

Ειδικότερα: 

η εργατική πλευρά (ΟΕΚΙ∆Ε), υποστήριξε ότι: 

- τα αιτήµατά της είναι εύλογα και νόµιµα 

- νόµιµα προσέφυγε στη ∆ιαιτησία, αφού αποδέχθηκε την Πρόταση του 

Μεσολαβητή παρ’ ότι αυτή δεν ικανοποιεί τις διεκδικήσεις, ούτε καλύπτει τις 

απώλειες του εισοδήµατος των εργαζοµένων κατά τα προηγούµενα έτη 

- οι διεκδικήσεις της έχουν τεκµηριωθεί στην Πρόσκληση για ∆ιαπραγµάτευση που 

στάλθηκε στις εργοδοτικές οργανώσεις 

- η λογική της συµπίεσης του εργατικού κόστους είναι αδιέξοδη για τον κλάδο σε 

συνθήκες παγκοσµιοποίησης και όξυνσης του αθέµιτου ανταγωνισµού από χώρες 

χαµηλού κόστους 

- περιµένει βελτιωµένες ρυθµίσεις στη ∆.Α., σε σχέση µε την Πρόταση του 

Μεσολαβητή 

    οι εκπρόσωποι της εργοδοτικής πλευράς υποστήριξαν ότι: 

- ο κλάδος συνεχίζει να διέρχεται κρίση λόγω του οξυµένου ανταγωνισµού από 

χώρες χαµηλού εργατικού κόστους (λ.χ. Κίνα), κατόπιν τούτου αδυνατεί να 

χορηγήσει τις αυξήσεις που προτείνονται από το Μεσολαβητή και να ικανοποιήσει 

τα αιτήµατα των εργαζοµένων. Προς επίρρωση τούτου κατέθεσαν εκ νέου το 

Υπόµνηµα µε τις θέσεις τους για την κατάσταση του κλάδου, που είχε υποβληθεί  

στο Μεσολαβητή. 

- δήλωσαν ότι η αύξηση (χορηγούµενη από την 1.1.2002),  δεν µπορεί να 

υπερβαίνει το µεσοσταθµικό 3,5% της ΕΓΣΣΕ 

- ως προς τις γενικές αυξήσεις και την ισχύ της προς έκδοση ∆.Α. δήλωσαν ότι δεν 

έχουν αντίρρηση αυτές να ισχύσουν από την 1.1.2002, λαµβανοµένου υπ’ όψιν 

ότι έχει ήδη συµφωνηθεί η συµπλήρωση της 5ης τριετίας να ισχύσει από την 

1.9.2002.   
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στ. Τις αυξήσεις και τις γενικότερες ρυθµίσεις της ΕΓΣΣΕ για τα έτη 2002-2003, οι οποίες 

αφορούν ειδικώς στα κατώτατα όρια µισθών και ηµεροµισθίων που είναι 

υποχρεωτικά για το σύνολο των επιχειρήσεων, ανεξαρτήτως κλάδου και οικονοµικής 

κατάστασης σε όλη τη χώρα, εκφράζουν όµως µια γενικότερη συναντίληψη των 

κοινωνικών συνοµιλητών του ιδιωτικού τοµέα για την εξέλιξη-διασφάλιση των 

αποδοχών των µισθωτών στο σύνολο της χώρας και για τον τρόπο διανοµής του 

παραγωγικού πλεονάσµατος (αύξηση του κατά κεφαλήν ΑΕΠ).  Βάσει της ΕΓΣΣΕ 

προβλέπονται για το έτος 2002:  α) διορθωτικό 1,1% που χορηγείται από την 

1.1.2002 ως αναπλήρωση για τις απώλειες που υπέστησαν οι κατώτατοι µισθοί-

ηµεροµίσθια που ρυθµίζει η ΕΓΣΣΕ το προηγούµενο έτος, δυνάµει ρητής σχετικής 

ρήτρας της ΕΓΣΣΕ 2000-2001,  β) επί των µισθών της 31.12.2001 + το διορθωτικό 

αυξήσεις 2,5% από  1.1.2002 και επιπλέον 1,8% από 1.7.2002 (συνολικά 4,3% 

χωρίς το διορθωτικό) γ) ρήτρα-εγγύηση πραγµατικής αύξησης των κατωτάτων 

µισθών-ηµεροµισθίων κατά µια (1) ποσοστιαία µονάδα πάνω από τον πληθωρισµό 

έτους 2002, υπολογιζόµενο σε µέσα επίπεδα.  Σε διαφορετική περίπτωση ορίζεται ότι 

θα καταβληθεί, την 1.1.2003, αντίστοιχη διορθωτική αύξηση.  

Πρέπει στο σηµείο αυτό να επισηµανθεί, διότι αποτελεί συχνά σηµείο τριβής 

ανάµεσα στα µέρη,  ότι η διορθωτική αύξηση 1,1% για το έτος 2001 που δόθηκε 

από την ΕΓΣΣΕ 2002-2003 δεν  είναι δεδοµένη, ούτε είναι δυνατόν να καταλαµβάνει 

αυτόµατα µισθωτούς υπαγόµενους σε άλλες συµβάσεις και ρυθµίσεις, που πιθανώς 

να έλαβαν  αυξήσεις στις οποίες συνεκτιµήθηκε διαφορετικά ο προβλεπόµενος 

πληθωρισµός ή/και αυξήσεις σηµαντικά ανώτερες του πληθωρισµού. Οφείλει όµως 

να λαµβάνεται υπ’ όψιν και να συνεκτιµάται εκ των υστέρων ειδικά για τις 

περιπτώσεις εκείνες µισθωτών που έλαβαν ποσοστιαίες αυξήσεις των συµβατικών 

τους αποδοχών χαµηλότερες ή κοντά στα όρια της ΕΓΣΣΕ  για το έτος 2001, έστω 

και εάν δεν υπήρξε ειδική προς τούτο πρόβλεψη στις οικείες ΣΣΕ ή ∆Α. Το αυτό 

ισχύει και για την περίπτωση της από 12.6.2001 ΣΣΕ, κατά τη σύναψη της οποίας τα 

µέρη, παρ’ ότι συνοµολόγησαν και υπολόγισαν τις µισθολογικές αυξήσεις µε 

διαφορετικό τρόπο (σε µια δόση και  κοντά στο µεσοσταθµικό ισοδύναµο των 

ποσοστών που χορηγούσε σε 2 δόσεις η ΕΓΣΣΕ), σε σχέση µε την ΕΓΣΣΕ,  δεν είχαν  

προβλέψει  την τελική εξέλιξη του πληθωρισµού έτους 2001. 

ζ.  Το γεγονός ότι η µερική καθιέρωση της 5ης τριετίας, σε ποσοστό 2%, καθώς και η 

πλήρης χορήγησή της σε ποσοστό 5% από 1.9.2002 για τους υπαγόµενους στην 

παρούσα µισθωτούς,  
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- έχει ήδη προβλεφθεί και συνυπολογισθεί στα συµφωνηµένα µε τις διατάξεις του 

άρθρων 3 της από 12.6.2001 ΣΣΕ (Π.Κ. 61/22.6.2001) 

- αφορά ένα µέρος (δεν υπάρχουν δεδοµένα, ούτε συµφωνία των µερών για το 

ακριβές ποσοστό τους στο σύνολο της απασχόλησης του κλάδου) και όχι το 

σύνολο των υπαγοµένων στην παρούσα µισθωτών, που ενδεχοµένως ήδη να 

αµείβεται και µε υπέρτερες των εδώ καθοριζοµένων αποδοχές, εποµένως δεν 

επιφέρει ανάλογη µε το ονοµαστικό ποσοστό της αύξησης  µεταβολή του 

συνολικού µισθολογικού κόστους για τις επιχειρήσεις του κλάδου. 

Αυτό, σε συνδυασµό µε τις ρυθµίσεις του άρθρου 2 της ανωτέρω ΣΣΕ, που 

προέβλεψε αυξήσεις 3% από την 1.1.2001 για τους υπαγόµενους στην παρούσα 

µισθωτούς, ενώ ο πληθωρισµός του ίδιου έτους ανήλθε, σε µέσα επίπεδα, σε 3,4% 

σύµφωνα µε τα επίσηµα δεδοµένα της ΕΣΥΕ.   

η. Ότι η χορήγηση των αυξήσεων σε µεσοσταθµική βάση και σε µια δόση, από την        

1.1.2002, ενώ από άποψη καταβολής χρηµάτων και µισθοδοσίας µπορεί να 

θεωρηθεί, στη διάρκεια ενός συγκεκριµένου έτους, ισοδύναµη µε τη χορήγηση 

υψηλότερων ποσοστών αύξησης σε δυο εξαµηνιαίες δόσεις στους µισθωτούς, οδηγεί 

σε καταληκτικό µισθό/ ηµεροµίσθιο στις 31.12.2002, που θα είναι συνολικά 

χαµηλότερος από εκείνον που θα προέκυπτε εάν η αύξηση είχε χορηγηθεί σε δυο 

δόσεις, εποµένως θα είναι και χαµηλότερη η νέα βάση υπολογισµού των αυξήσεων 

έτους 2003.  

Ως αποτέλεσµα αυτού, κλείνει σταδιακά η ψαλίδα ανάµεσα στις ελάχιστες αµοιβές 

των υπαγοµένων στην παρούσα µισθωτών και στις αµοιβές που προβλέπει η ΕΓΣΣΕ 

για τους ανειδίκευτους εργάτες. Αυτή η µεταβολή της µέχρι σήµερα ισχύουσας 

ιεραρχίας των ελάχιστων αµοιβών ανάµεσα σε ανειδίκευτους και ειδικευµένους 

εργάτες, επισηµάνθηκε στα µέρη κατά την κοινή συνάντηση ∆ιαιτησίας και 

συνεκτιµήθηκε εν µέρει τόσο κατά την αξιολόγηση των προτεινοµένων από το 

Μεσολαβητή, σε συνδυασµό µε τις προτάσεις για το ίδιο θέµα της εργοδοτικής 

πλευράς (χορήγηση αυξήσεων µεσοσταθµικά ισοδύναµων µε εκείνες της ΕΓΣΣΕ 

2002, χωρίς το διορθωτικό), όσο και κατά τη διαµόρφωση των µισθολογικών 

ρυθµίσεων της παρούσας Απόφασης.  

θ.  τις δυσµενείς εξελίξεις στον κλάδο της υποδηµατοποιίας και ιδίως τη σηµαντική 

επιβάρυνση του κόστους παραγωγής και την πτώση της βιοµηχανικής παραγωγής, 

συνακόλουθα και της απασχόλησης, που διαπιστώνεται από τα οικονοµικά στοιχεία 

του κλάδου που κατέθεσε µε το από 26.6.2002 υπόµνηµά της η ΕΛΣΕΒΒΥΕ.  

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 



 6 

Χωρίς να αµφισβητούνται τα δεδοµένα και τα επιχειρήµατα που κατέθεσε η 

ανωτέρω εργοδοτική οργάνωση σχετικά µε την κρίση που διέρχεται ο κλάδος, έχει 

ωστόσο διαπιστωθεί, σε διεξοδικές συζητήσεις που γίνονται στο πλαίσιο 

διαπραγµατεύσεων και για άλλους παραδοσιακούς κλάδους της ελληνικής 

βιοµηχανίας, που επίσης και επί σειρά ετών βρίσκονται σε κρίση (έτοιµο ένδυµα, 

κλωστοϋφαντουργία), ότι εάν οι επιχειρήσεις τους εγκλωβιστούν σε επιλογές 

στήριξης της ανταγωνιστικότητάς τους στο εργασιακό κόστος και µάλιστα στη 

συµπίεση των µισθών και µόνον, αντικειµενικά θα οδηγηθούν σε αδιέξοδο. Πάντοτε 

θα υπάρχουν χώρες µε σηµαντικά χαµηλότερο κόστος εργασίας λόγω χαµηλότερων 

αµοιβών - κόστους διαβίωσης, λόγω ανυπαρξίας ασφαλιστικών καλύψεων και 

παροχών  ή/ και λόγω εκτεταµένης εφαρµογής - ανοχής αθέµιτων και κοινωνικά 

απαράδεκτων πρακτικών  κοινωνικού dumping (λ.χ. χώρες όπως η Ινδία, το 

Πακιστάν, η Κίνα, η Ινδονησία κλπ. µπορεί να έχουν εργατικό κόστος 10-30 φορές 

χαµηλότερο από το εργασιακό κόστος της Ελλάδας και των λοιπών ευρωπαϊκών 

χωρών!).  

Ο οξυµένος και αθέµιτος διεθνής ανταγωνισµός από χώρες χαµηλού εργασιακού 

κόστους είναι αναµφισβήτητα µια πτυχή του προβλήµατος που αντιµετωπίζει και ο 

υπό συζήτηση κλάδος, στην Ελλάδα και σε µεγάλο βαθµό σε ολόκληρη την Ε.Ε. 

Αυτό ωστόσο δεν εξηγεί τη συνεχιζόµενη διείσδυση στην Ελληνική αγορά 

υποδηµάτων από ευρωπαϊκές χώρες υψηλότερου, κατά κανόνα, εργατικού κόστους 

σε σχέση µε το ισχύον  στη χώρα µας, όπως είναι η Ιταλία και η Ισπανία, σύµφωνα 

µε τα στοιχεία που κατέθεσαν µε το υπόµνηµά τους οι εργοδοτικές οργανώσεις του 

κλάδου.    

Με βάση τα παραπάνω, αυτό που µοιάζει ως η πλέον εύλογη λύση για το µέλλον του 

κλάδου στην Ευρώπη και στην Ελλάδα είναι ο εκσυγχρονισµός του, η αναζήτηση και 

η τήρηση νέων προδιαγραφών, ουσιωδέστερων παραγωγικών συνεργιών, 

κατάλληλων κάθετων πολιτικών κινήτρων και στήριξης (τόσο των επιχειρήσεων όσο 

και της απασχόλησης σε αυτές), εµπορικής δικτύωσης και δηµιουργίας υποδοµών 

(εκπαίδευσης, κατάρτισης, σχεδιασµού και εµπορίας), µε στόχο τη δηµιουργία 

περισσότερο ποιοτικών βάσεων ανταγωνιστικότητας του προϊόντος, τόσο στην 

ελληνική όσο και στη διεθνή αγορά.  

Στο θέµα αυτό θα παίξουν σηµαντικό, αν όχι κρίσιµο για το µέλλον του κλάδου 

ρόλο: 
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- οι θεσµικές ρυθµίσεις,  η υποστήριξη της Πολιτείας και της Ε.Ε µε συγκεκριµένα 

σχέδια και µέτρα για την προσαρµογή του κλάδου, την ποιοτική βελτίωση, τη 

συγκράτηση ή και την τόνωση της απασχόλησης σε αυτόν,  αλλά και  

- η ικανότητά του  να αντιµετωπίσει σε περισσότερο δηµιουργική και ποιοτική βάση 

τον ανταγωνισµό από τρίτες χώρες και από τις ισχυρές στον τοµέα αυτό χώρες 

της Ε.Ε.  

Οι ανωτέρω επιλογές προϋποθέτουν υψηλές επενδύσεις των επιχειρήσεων και της 

Πολιτείας, υλικές (σε τεχνογνωσία, εξοπλισµό, υποδοµές στήριξης, συνεργασίες 

και παραγωγικές συνέργιες) και άϋλες (στο ανθρώπινο δυναµικό, στη διοικητική 

και εµπορική στελέχωση και  στη βελτίωση των συνθηκών εργασίας, των 

γνώσεων, της απόδοσης και της εµπειρίας του). Σε καµία περίπτωση δεν 

συµβαδίζουν, ούτε θα πρέπει να νοµιµοποιούν, πρακτικές κοινωνικού dumping ή 

υποβάθµισης των όρων αµοιβής και εργασίας. Τέτοιες πρακτικές δυστυχώς 

ισχύουν και εφαρµόζονται σε τρίτες χώρες, ελλείψει των κατάλληλων κοινωνικών 

ρητρών στις διεθνείς εµπορικές συνθήκες και στις διεθνείς οικονοµικές 

συναλλαγές (GATT κ.λπ.), αλλά είναι ξένες προς το λεγόµενο «ευρωπαϊκό 

κοινωνικό µοντέλο και κεκτηµένο», που µέχρι σήµερα τουλάχιστον γίνεται 

επίσηµα αποδεκτό από όλες τις χώρες-µέλη της Ε.Ε.    

ι.  την πρόσφατα δηµοσιευµένη πρόβλεψη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την εξέλιξη 

των οικονοµικών δεικτών της ελληνικής οικονοµίας για το έτος 2002 και ιδίως τον 

προβλεπόµενο εναρµονισµένο ρυθµό πληθωρισµού ΟΝΕ (3,6%) και την 

προβλεπόµενη µεταβολή του Ακαθάριστου Εγχωρίου Προϊόντος (3,7%). 

κ. την πρόσφατα δηµοσιευµένη πρόβλεψη του ΟΟΣΑ για την εξέλιξη των οικονοµικών 

δεικτών της ελληνικής οικονοµίας για το έτος 2002 και ιδίως τον προβλεπόµενο 

εναρµονισµένο ρυθµό πληθωρισµού ΟΝΕ (3,4%) και την προβλεπόµενη µεταβολή 

του Ακαθάριστου Εγχωρίου Προϊόντος (3,5%). 

λ.  την ανάγκη συνεκτίµησης της οικονοµικής κατάστασης των επιχειρήσεων, της 

συµπίεσης της αγοραστικής δύναµης των µισθωτών εξαιτίας της αύξησης του ∆είκτη 

Τιµών Καταναλωτή, και της συµµετοχής του συντελεστή παραγωγής «εργασία» στην 

αύξηση της παραγωγικότητας και του ΑΕΠ κατά τον καθορισµό των ετήσιων 

αναπροσαρµογών των αµοιβών των εργαζοµένων. 

µ.  τις πληθωριστικές πιέσεις του τρέχοντος έτους, που εντάθηκαν τους πρώτους µήνες 

του 2002, εξαιτίας της υιοθέτησης του κοινού ευρωπαϊκού νοµίσµατος από την 

1.1.2002. 
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ν.  κάθε άλλο ισχυρισµό, που εκφράστηκε από τα δύο µέρη κατά τη διάρκεια της 

Μεσολάβησης και της ∆ιαιτησίας, καθώς και όλα τα έγγραφα των αντίστοιχων 

φακέλων. Από τους ισχυρισµούς αυτούς και από τα όσα εκτέθηκαν 
ανωτέρω, δεν προέκυψε βάσιµος λόγος ουσιώδους τροποποίησης, µε την 
παρούσα ∆ιαιτητική Απόφαση, των µισθολογικών και των λοιπών 
ρυθµίσεων που περιέχονται στην Πρόταση του Μεσολαβητή. 

ξ.  ότι, όπως ρητά δηλώθηκε στο Πρακτικό ∆ιαιτησίας της 22.7.2002, δεν υπάρχει 

αντίρρηση των µερών η παρούσα Απόφαση να ισχύσει από την 1.1.2002, µε την 

επιφύλαξη της διάταξης που αφορά στην συµπλήρωση της 5ης τριετίας, που θα 

ισχύσει από την 1.9.2002, όπως ήδη συµφωνήθηκε από τα µέρη µε το άρθρο 3 της 

από 12.6.2001 ΣΣΕ. 

Για τους λόγους αυτούς, 

επιλύοντας τη συλλογική διαφορά εργασίας που δηµιουργήθηκε µεταξύ :  

- αφ’ ενός της Οµοσπονδίας Εργατοϋπαλλήλων Κλωστοϋφαντουργίας 
Ιµατισµού ∆έρµατος Ελλάδας,   

- των εργοδοτικών οργανώσεων «Ελληνικός Σύνδεσµος Εξαγωγέων 
Βιοτεχνών Βιοµηχάνων Υποδηµατοποιών Ελλάδος», «Οµοσπονδία 
Βιοτεχνών Υποδηµατοποιών Ελλάδος», «Σύνδεσµος Υποδηµατοποιών 
Βορείου Ελλάδος», αφ’ ετέρου, 

και που αφορά στους όρους αµοιβής και εργασίας των υποδηµατεργατών-
τριών  και συναφών επαγγελµάτων όλης της χώρας, 

Η  ΑΠΟΦΑΣΗ  ΜΟΥ ΕΧΕΙ  ΩΣ  ΕΞΗΣ: 

 

Άρθρο 1 

Πεδίο Ισχύος 

Στις διατάξεις της παρούσας υπάγονται οι υποδηµατεργάτες – τριες όλης της χώρας, που 

διακρίνονται στις εξής κατηγορίες: 

α. Ανειδίκευτοι 

β. Ανειδίκευτοι µε ένα χρόνο προϋπηρεσία στον κλάδο 
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γ. Ρέγουλες – Βοηθοί ειδικευµένοι 

δ. Ειδικευµένοι 

Άρθρο 2 

Αυξήσεις 

Από 1.1.2002 χορηγείται αύξηση 4,8% επί των βασικών ηµεροµισθίων και µισθών, όπως 

είχαν διαµορφωθεί την 31.12.2001 µε την αντίστοιχη Συλλογική Σύµβαση Εργασίας που 

συνοµολογήθηκε από τα µέρη στις 12.6.2001. 

Άρθρο 3 

Πέµπτη Τριετία 

Σε εφαρµογή του άρθρου 3 της από 12.6.2001 ΣΣΕ, από την 1.9.2002 χορηγείται στους 

υποδηµατεργάτες και υποδηµατεργάτριες όλων των κατηγοριών µε συµπληρωµένη 

15ετή υπηρεσία ή προϋπηρεσία, προσαύξηση πέµπτης τριετίας σε ποσοστό 5%, που 

υπολογίζεται επί του βασικού ηµεροµισθίου. 

Άρθρο 4  

Εφαρµογή θεσµικών ρυθµίσεων  ΕΓΣΣΕ 

Στους υπαγόµενους στην παρούσα µισθωτούς εφαρµόζονται, δυνάµει της παρ. 1 του 

άρθρου 8 Ν. 1876/90, και τα άρθρα 4,5,6,7,8,9 και 10 της από 15.4.2002 Εθνικής 

Γενικής Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας, όπως ισχύουν. 

Άρθρο 5 

Ισχύς Προηγούµενων Όρων 

Κάθε διάταξη προϊσχύουσας ΣΣΕ ή ∆Α για τους όρους αµοιβής και εργασίας των 

εργαζοµένων που υπάγονται στην παρούσα και δεν είναι αντίθετη µε αυτήν, εξακολουθεί 

να ισχύει. Αποδοχές ανώτερες από αυτές που καθορίζει η παρούσα ΣΣΕ ή τυχόν 

ευνοϊκότερες ρυθµίσεις που προβλέπονται από Νόµους, ∆ιατάγµατα, ΕΓΣΣΕ, ΣΣΕ, 

∆ιαιτητικές Αποφάσεις, Ατοµικές Συµβάσεις Εργασίας, Εσωτερικούς Κανονισµούς ή και 

έθιµα, δε θίγονται από την παρούσα. 
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Άρθρο 6 

Έναρξη ισχύος 

Η παρούσα ισχύει από την 1.1.2002, εκτός των περιπτώσεων όπου  ρητώς ορίζεται 

διαφορετικά στις επιµέρους διατάξεις της. 

 

Ηµεροµηνία έκδοσης ∆ιαιτητικής Απόφασης 

Αθήνα, 25 Ιουλίου  2002 

 

Η ∆ΙΑΙΤΗΤΗΣ 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 


